

**Развитие регионализации как часть процессов формирования
полицентричной архитектуры современного мира**

Научный руководитель – Алексеенко Олег Александрович

Гитолендия Гиоргий Гиаевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: gitolendia.g@gmail.com

В глобализирующем мире в последнее время все большее распространение стали получать процессы регионализации и интеграции, в ходе которых различные государства объединяются с целью взаимной экономической и политической выгоды. И эти изменения архитектуры современного мира следует воспринимать как результат столкновения национальных интересов различных стран, или, выражаясь другими словами, как противоборство интересов основных акторов глобальной политической системы на сцене мировой политики. В различных регионах мира «новые центры силы бросают вызов сложившемуся соотношению сил в пользу мирового гегемона, прежде всего в области экономики. При этом они пользуются тем обстоятельством, что «старые» мировые державы оказались ослабленными в результате экономического кризиса, а также преимуществами более высоких темпов роста ВВП». [4]

В попытках ответа на вопрос о том, на какой основе будут формироваться новые центры мировой политики - на основе развития реальных экономических связей, необходимых для развития этих стран или на идеологической основе, в том числе, на основе противодействия мировому гегемону, мы все более склоняемся к мнению о первичности экономических интересов над всеми вытекающими из них политическими, идеологическими и прочими.

Идеологическая близость практически никогда в истории не была твердым основанием политического взаимодействия, поскольку государства более сближают реальные материальные, считай - экономические интересы, нежели приверженность любой справедливой идее. Это было характерно и для мирно похороненного СЭВ во главе с СССР, и это, кстати, характерно и для политических противников России - США, которые свои попытки сплотить своих союзников внешне оформляют в привлекательные идеи гуманизма и демократии, а в реальности связывают их жесткими экономическими интересами.

Отечественные исследователи часто обращают внимание на то, что «при цитировании слов канцлера ФРГ А. Меркель о том, что в современной политике ценности превалируют над интересами, ... комментаторы забывают добавить, что для идущих в фарватере политики США европейских стран именно американские ценности доминируют над национальными интересами европейцев». [5]

Иными словами, можно признать тот факт, что формирующаяся под влиянием объективных факторов мирового развития «многосторонность будет складываться не столько вокруг общих ценностей, сколько вокруг общих интересов» и что «многосторонность не требует и того, чтобы все её участники непременно были либеральными демократиями — она способна вобрать в себя акторов с самыми различными политическими системами». [4]

Подтверждение этому является заключенное в ноябре 2020 года соглашение о создании Всеобъемлющего регионального экономического партнёрства (ВРЭП), являющегося

на сегодняшний день крупнейшей в мире зоной свободной торговли. Его подписали страны с различными режимами — как страны с режимами либеральной демократии, так и страны с режимами авторитарными. Показательным в этом отношении стал сам факт формирования региональных объединений без участия мирового гегемона, а также и то, что в число подписантов этого соглашения вошли как союзники и партнёры США, так и их явные оппоненты.

Таким образом, данное соглашение является своего рода торжеством нового регионализма, и оно может впоследствии иметь достаточно реальную перспективу стать так называемым центром силы. Не менее показательным и то, что «заклучение сделки, генерирующей 30 процентов мирового ВВП и объединяющей свыше 2 млрд. населения, пришёлся на пик коронакризиса, когда страны всё больше закрываются и переключают своё внимание на вопросы восстановления национальных экономик». [2] Помимо всего прочего, специалисты отмечают, что это первый случай, когда Китай, Япония и Южная Корея приняли участие в едином торговом соглашении.

Наблюдая за происходящими в мире изменениями, можно увидеть, что эти процессы пробивают себе дорогу под воздействием реально существующих экономических интересов стран, которые являются базовой частью их национальных интересов. И все попытки в рамках различных идеологических конструкций, как в своеобразном «виртуальном мире», похоронить суверенные государства с их реальными национальными интересами неизбежно будут сталкиваться с объективной реальностью стремления стран отстаивать свои интересы даже в столкновении со своими идейными партнерами.

В то же время, такое развитие событий свидетельствует о том, что согласиться с тем, что «региональные объединения, постепенно переходя от экономического взаимодействия к политическому, могут приобретать транснациональный характер. Таким образом, происходит процесс трансформации моноцентричной системы международных отношений в полицентричную, имеющую в своей основе взаимодействие региональных объединений». [1]

И самым примечательным в этих непростых процессах является то, что России также «приходится считаться с появлением на карте мира новых полюсов не меньше, чем Соединенным Штатам, чей статус единственной супердержавы они постоянно пытаются оспорить». [3] Но в отличие от США Россия свое участие в региональных объединениях строит на согласовании своих национальных интересов с интересами других стран, а не на доминировании над ними, как это происходит в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

Источники и литература

- 1) Алексеенко О.А. Глобализация и регионализация как определяющие тенденции процесса формирования полицентричной системы международных отношений // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки. 2015. № 3. С. 28-34. – С. 32.
- 2) Королев А.С. Калачихин Г.М. На восточном фронте есть перемены: что означает подписание ВРЭП [Электронный ресурс]. // Россия в глобальной политике. 16.11.2020. – URL: <https://globalaffairs.ru/articles/na-vostochnom-fronte-peremeny/> (дата обращения 15.02.2021).
- 3) Карпович О. Троянский М. Многополярность формируется в реальном мире [Электронный ресурс] // Международная жизнь 2020. № 8. – URL: <https://interaffairs.ru/jauthor/material/2379> (дата обращения 15.02.2021).

- 4) Картунов А. Многосторонний миропорядок без доброго гегемона [Электронный ресурс] // Россия в глобальной политике. 28.01.2021. – URL: <https://globalaffairs.ru/articles/gegemon-rukovodstvo-k-dejstviyu/> (дата обращения 15.02.2021).
- 5) Леонова О.Г. Джозеф Най и «мягкая сила»: попытка нового прочтения // Социально-гуманитарные знания. 2018. № 1. С. 101-114. – С. 113.